

Информация

о реализации мероприятий программы Ивановской области «Формирование системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, в Ивановской области» по состоянию на 01.10.2023 года

Сфера здравоохранения

В целях исполнения плана мероприятий по реализации Концепции развития ранней помощи в Российской Федерации Департаментом здравоохранения Ивановской области организовано ведение регистра детей в возрасте от 0 до 3 лет, нуждающихся в оказании ранней помощи. По состоянию на 01.10.2023 в регистре состоит 301 ребенок-инвалид указанной возрастной категории.

По состоянию на 01.10.2023 неонатальный скрининг на врожденные и наследственные заболевания выполнен у 5524 новорожденных, выявлено 6 случаев наследственных заболеваний.

В целях выявления у детей от рождения до трех лет нарушений функций организма выполнены профилактические медицинские осмотры 128783 несовершеннолетних в возрасте от 0-17 лет.

В целях оказания медицинской помощи детям, проживающим в сельской местности, организованы выезды бригад врачей-специалистов в фельдшерско-акушерские пункты и отделения врача общей практики. По состоянию на 01.10.2023 выполнено 1155 выездов, осмотрены 18438 детей.

На базе гастроэндокринологического отделения для детей ОБУЗ «Ивановская областная клиническая больница» организована работа кабинета «школа здоровья для родителей детей с сахарным диабетом, получающих стационарное лечение». В год школами охватывается более 250 человек.

На базе эндокринологического отделения для взрослых ОБУЗ «Ивановская областная клиническая больница», городского консультативно-эндокринологического центра ОБУЗ «Городская клиническая больница № 4» и «Кинешемская ЦРБ» проводятся школы здоровья для взрослых пациентов, имеются отдельные циклы для обучения пациентов с сахарным диабетом 1 и 2 типов, а также работает кабинет «Диабетическая стопа».

По состоянию на 01.10.2023 в школе для больных, перенесших инсульты и инфаркты, обучение прошли 376 взрослых пациентов, в школах для больных сахарным диабетом – 268.

Для родителей детей-инвалидов с детским церебральным параличом на базе ОБУЗ «Детская городская клиническая больница № 5» на 01.10.2023 проведено 137 школ по обучению навыкам массажа и лечебной физкультуры.

В ОБУЗ «Областная клиническая психиатрическая больница «Богородское» проводится персонифицированное консультирование врачами-психиатрами родителей по вопросам взаимодействия с детьми с расстройствами аутистического спектра, снижения проявления нежелательного поведения, формирования у детей социально-бытовых, коммуникативных навыков.

Все врачи-специалисты, участвующие в медицинской реабилитации детей, в том числе детей-инвалидов, имеют действующие сертификаты специалиста, регулярно проходят обучение в рамках сертификационных циклов, тематических усовершенствований, повышение квалификации.

Сфера социальной защиты населения

На официальном сайте Департамента социальной защиты населения Ивановской области в подразделе «Социальная реабилитация» публикуется новостная лента о проведенных с участием инвалидов мероприятиях.

На официальных сайтах организаций социального обслуживания ежедневно публикуются новости о проведенных мероприятиях с участием инвалидов и детей-инвалидов, актуальная информация для инвалидов.

По состоянию на 01.10.2023 года совершено 1148 выездов межведомственных мобильных бригад, различные виды помощи получили 3259 инвалидов.

На базе ОБСУСО «Плесский дом-интернат» организована областная зимняя олимпиада по адаптивной физической культуре и спорту «Ловкие, сильные, умелые!», в которой приняли участие 80 граждан с ограниченными возможностями здоровья.

На базе отделения социальной реабилитации Наволокского комплексного центра социального обслуживания населения для людей с ограниченными возможностями здоровья организованы и проведены мероприятия:

- VII областной творческий фестиваль для людей с ограниченными возможностями здоровья «По зову сердца», в котором приняли участие 90 человек с инвалидностью;

- II межмуниципальное спортивное мероприятие для людей с ограниченными возможностями здоровья «Спорт – здоровье! Спорт – игра!», охват граждан с инвалидностью составил 40 человек.

На базе ОБСУСО «Шуйский комплексный центр социального обслуживания населения» организован фестиваль спортивных игр «Паралимпийский», охват граждан с инвалидностью составил 64 человека.

На базе ОБСУСО «Боготский дом-интернат» организована областная летняя спортивная олимпиада «Ловкие, сильные, умелые!», в которой приняли участие 48 человек с инвалидностью.

На базе ОБСУСО «Хозниковский дом-интернат» организован областной туристический слет «Люби и изучай свой край!», охват граждан с инвалидностью составил 48 человек.

Для граждан, проживающих в бюджетных стационарных учреждениях социального обслуживания Ивановской области, реализуются социальные проекты: «Природа и мы», «Скандинавская ходьба» (ОБСУСО «Боготский дом-интернат»), «Целостная личность» (ОБСУСО «Кинешемский дом-интернат»), «Гармония жизни. Кинезиология» (ОБСУСО «Пучежский дом-интернат»), «Мы познаем Россию» (ОБСУСО «Плесский дом-интернат»), «Создание ансамбля русских народных шумовых инструментов «Шуйские потешки» (ОБСУСО «Шуйский комплексный центр социального обслуживания населения»).

По состоянию на 01.10.2023 в учреждениях социального обслуживания проведено 167 обучающих семинаров по вопросам организации реабилитации и абилитации инвалидов в организациях социального обслуживания, в которых принял участие 1421 сотрудник.

За отчетный период профессиональную переподготовку по программе «Специалист по реабилитационной работе в социальной сфере» прошел 1 сотрудник.

По состоянию на 01.10.2023 проведено 386 экскурсий. В социальный туризм вовлечен 3141 инвалид.

В отделении психолого-педагогической реабилитации детей с особыми потребностями ОБУСО «Центр социальной помощи семье и детям «На Московской»» (далее – Центр) индивидуальная психолого-педагогическая работа проводилась с 29 детьми-инвалидами, из них 7 с расстройствами аутистического спектра (PAC) и признаками PAC.

В рамках работы отделения проведены:

- индивидуальная психолого-педагогическая работа с детьми и родителями целевой группы – 25 занятий;

- коррекционно-развивающие занятия с использованием программно-методического комплекса «Интерактивное зеркало логопеда» и «интерактивный стол логопеда ВИЭЛЬ». Программное обеспечение инновационного оборудования позволяет специалисту выбрать удобную форму проведения занятий от индивидуальной до групповой. С применением данного метода коррекции проведено 252 занятия.

Организационно-методическим отделением Центра разработано 6 методических материалов по социальной реабилитации несовершеннолетних, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и молодых инвалидов.

Работой «Детской адаптивной лаборатории «Я и мой наставник» по состоянию на 01.10.2023 года охвачено 42 семьи, в которых воспитываются 43 ребенка с особыми потребностями, которым оказано 715 услуг, из них 542 услуги - в рамках индивидуальных занятий, 11 групповых занятий (173 услуги).

В рамках лаборатории проводились следующие мероприятия:

- интерактивная площадка «Веселый повар», которая нацелена на формирование у детей социально-бытовых навыков самообслуживания, использования бытовых и столовых приборов;

- интерактивная площадка «Волшебная кисточка» - освоение техники рисования и приемов работы с бумагой, развитие творческого потенциала;

- комплекс психолого-педагогических занятий, включающих игры и упражнения, направленные на активизацию психических процессов, развитие умственных способностей, тренировку памяти и внимания, развитие мышления и речи детей;

- студия «Волшебная мозаика» относится к художественно-эстетической направленности в области декоративно-прикладного искусства;

- коррекционно - развивающая площадка «Чувствуем, познаем, размышляем» - комплекс психолого-педагогических занятий, направленных на тренировку памяти, внимания, развития мышления и речи детей;

- родительский клуб «Диалог» - оказание услуг психолога - педагогического консультирования по развитию, воспитанию и психоэмоциональной коррекции детей с ограниченными возможностями здоровья (602 услуги);

- познавательно - исследовательский проект для детей с особенностями здоровья «Волшебный сад – шаг на встречу к природе» - способствует социализации

детей с особенностями здоровья через формирование ценностного, бережного отношения к природе, воспитания любви к ней в совместной практической деятельности. По состоянию на 01.10.2023 охвачены 33 семьи, в которых воспитываются 34 ребенка с особыми потребностями, которым оказано 34 услуги;

- познавательно – творческий проект для детей с ограниченными возможностями здоровья «Ожившая сказка», способствует социокультурной реабилитации (абилитации) через вовлечения в театральное творчество. По состоянию на 01.10.2023 охвачена 21 семья, в которой воспитывается 22 ребенка с особыми потребностями, которым оказано 6 групповых коррекционно – развивающих занятий (116 услуг) и организованы посещения различных театральных постановок (10 мероприятий – 77 услуг);

- коррекционно-развивающий проект «Игрополис», реализуемый с января 2023 года, охвачена 21 семья, в которых воспитывается 21 ребенок с особыми потребностями, которым оказано 30 услуг (21 занятие);

- проект «Передышка» охватывает 21 семью, в которой воспитываются 12 детей с особыми потребностями. Им оказана 21 услуга (21 занятие).

В рамках совместного консультативно-просветительского проекта «Право на право», организованного при партнерстве с Ивановским государственным университетом, состоялось 6 групповых тематических мероприятий. Индивидуальные юридические консультации предоставлены 12 семьям, находящимся на социальном сопровождении в Центре.

В целях укрепления ресурсного потенциала семей, воспитывающих детей с инвалидностью, функционирует «Родительский клуб «Диалог». Основные задачи работы клуба - повышение социально-правовой, психолого-педагогической грамотности, эмоциональная разгрузка родителей (взрослых членов семей). За отчетный период родителям оказано 602 услуги психолого-педагогического консультирования по развитию, воспитанию и психоэмоциональной коррекции детей с особыми потребностями. Проведена 341 индивидуальная консультация (341 услуга) и 2 групповых тренинга (60 услуг).

В рамках проекта «Мастерские на Московской» созданы условия для формирования коммуникативных навыков и навыков трудовой деятельности для 34 молодых людей с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 18 до 35 лет.

«Мастерские на Московской» включают комплекс развивающих и профессионально-ориентированных студий: «Волшебная глина», «Живое дерево», «Золотая игла», «Флористика», «Физическое здоровье», «Социальная адаптация в быту», «Психологическое здоровье», «Музыка».

По состоянию на 01.10.2023 специалистами отделения оказано 7508 услуг.

В студии «Волшебная глина» под руководством профессионального скульптора проводились мероприятия с молодыми людьми с особыми потребностями по развитию и закреплению навыков мелкой моторики, развитию творчества, художественного вкуса и интереса к народному искусству посредством обучения лепке из глины (оказано 1687 услуг).

В студии «Флористика» молодыми людьми изготовлен ряд цветочных композиций, флористических открыток (оказано 650 услуг).

В мастерской «Золотая игла» молодые люди с ограниченными возможностями здоровья освоили работу в различных техниках шитья: «Лоскутное шитье», «Пришивание аппликации», «Техника пошива «крейзи», «Пошив сувенирных изделий», «Мягкая игрушка», познакомились с такими понятиями как «выкройка», «пуговичное крепление», «лоскутное шитье». Основная идея – развитие творческих способностей молодых инвалидов через вовлечение в художественное моделирование и конструирование (игрушки) одежды (оказано 630 услуг).

На базе отделения успешно функционирует здоровьесберегающая студия «Физическое здоровье», где под руководством тренера молодые люди выполняют упражнения на развитие координации движения и вестибулярного аппарата (оказано 1722 услуги).

Специалистами организационно-методического отделения разработана спортивно-оздоровительная программа «Игра в бочче», которая активно используется на занятиях студии «Физическое здоровье».

В студии «Психологическое здоровье» проводится экстренная индивидуальная помощь и курсовая социально – психологическая реабилитация (оказано 549 услуг).

В студии «Музыкальная» с молодыми людьми проводятся музыкальные занятия, направленные на формирование эмоциональной сферы, совершенствование мыслительной системы, воспитание чувственности и чуткости к красивому (оказано 1968 услуг).

В студии «Социальная адаптация в быту» под руководством специалиста молодые люди с особыми потребностями на базе тренировочной квартиры получают знания в области ведения домашнего хозяйства, навыки и умения самостоятельного обслуживания (оказано 86 услуг).

В студии «Компьютерная грамотность» молодые инвалиды формируют навыки использования цифровых технологий, обучаются основам компьютерной грамотности (оказано 216 услуг).

По состоянию на 01.10.2023 проведено 31 культурно – массовое мероприятие, в которых приняли участие 468 человек.

Сфера труда и занятости населения

В органы службы занятости из учреждений медико-социальной экспертизы поступило 5590 выписок из индивидуальных программ реабилитации (абилитации) инвалидов. Проинформированы о положении на рынке труда и государственных услугах в области содействия занятости населения 2172 инвалида, давших свое согласие на обращение к ним органов службы занятости.

Предложены конкретные варианты занятости 502 инвалидам, готовым приступить к трудовой деятельности, из них 256 человек трудоустроены (51,0 % от общего числа обратившихся граждан данной категории).

На общественных работах по профессиям администратор, уборщик производственных и служебных помещений, почтальон, сторож, разнорабочий и подсобный рабочий были заняты 10 человек из числа инвалидов.

На временные работы по профессии: укладчик деталей и изделий, главный бухгалтер, распределитель работ, мойщик посуды, рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий, оператор связи, экономист, руководитель группы,

разнорабочий, швея, оператор котельной, контролер контрольно-пропускного пункта, дворник, уборщик производственных и служебных помещений, подсобный рабочий, ювелир-закрепщик были трудоустроены 20 инвалидов.

Для получения профессионального обучения по специальностям администратор баз данных, бухгалтер, делопроизводитель, массажист, программист, секретарь-администратор, специалист по интернет-маркетингу, экскурсовод, графический дизайнер, менеджер в коммерческой деятельности, специалист по установке и настройке программного обеспечения направлены 13 человек.

Профориентационными услугами охвачены 334 инвалида.

В мероприятиях информационно-организационного характера, позволяющих безработным гражданам определить свои потенциальные возможности для занятия предпринимательством, приняли участие 23 безработных гражданина из числа инвалидов. Одной безработной гражданке оказана финансовая помощь из средств областного бюджета на открытие косметологического салона.

В рамках государственной услуги организовано сопровождение при содействии занятости 9 инвалидов, из которых 7 перешли в категорию занятых.

Услуги по социальной адаптации получили 56 инвалидов.

Психологическая поддержка оказана 92 инвалидам.

Проведено 280 ярмарок вакансий, в том числе в дистанционном режиме, в которых приняли участие 238 инвалидов.

Сфера образования

На территории региона проводится работа по развитию служб ранней помощи, которая включает в себя:

региональный центр «Служба ранней помощи «Жемчужинка» на базе ОГКОУ «Ивановский областной центр психолого-медицинского сопровождения»;

служба ранней помощи на базе детского сада № 99 г. Иваново;

служба ранней помощи на базе детского сада № 4 г. Шuya;

служба ранней помощи на базе детского сада № 25 г. Кинешма;

консультативные пункты на базе детских садов в муниципальных образованиях Ивановской области (163 ед.).

Осуществляется работа по ведению базы данных детей, нуждающихся в услугах ранней помощи. В настоящее время услуги по консультированию оказаны 273 семьям с детьми, нуждающимися в ранней помощи.

Организовано взаимодействие с Федеральным ресурсным центром по организации комплексного сопровождения детей с расстройствами аутистического спектра (РАС) по оказанию консультационно-методического сопровождения по вопросам развития системы помощи детям с РАС, в том числе оказанию услуг ранней помощи.

Региональный ресурсный центр по оказанию услуг ранней помощи «Жемчужинка» ОГКОУ «Ивановский областной центр психолого-медицинского сопровождения» оказывает консультативную, психологическую и методическую помощь семьям с детьми раннего возраста, имеющими проблемы в развитии, и осуществляет сопровождение семей, имеющих

детей раннего возраста с проблемами в развитии. За отчетный период были проведены следующие мероприятия:

- завершен региональный этап X Всероссийского Конкурса «Лучшая инклюзивная школа России-2023» Итоги конкурса будут подведены в октябре 2023 года в городе Москве.;

- с 18 по 27 сентября в городах Иваново, Кинешма, Кохма и Фурманов на базе четырех образовательных учреждений прошли соревнования Отборочного этапа Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс». Соревнования проходили в очно-дистанционном формате. Победителями стали 3 человека, которые в составе сборной команды Ивановской области примут участие в очном этапе Национального чемпионата «Абилимпикс»-2023.